

从淮阳到天水

万里寻踪

伏羲

周口晚报 祥龙四五酒业
大型文化主题采访活动

周口晚报

A09 版

编辑/李哲 郭怡晨 E-mail/240985389@qq.com

046

骊山高处的千年人祖庙

□晚报特派记者 马治卫 杜欣 金月全/文 朱海龙/图

采访时间:2014年10月20日
地理位置:陕西省西安市

1. 伏羲文化根植民间

在临潼找到住宿的地方后,我们到附近一家粥屋吃晚饭时惊讶地发现,这家粥屋大厅墙壁上挂有一幅国画,题材是“女娲炼石”。画面上,身穿红衣的女娲,端坐山洞一旁,专心致志地炼五彩石。店主说,当地流传着许多关于伏羲、女娲的传说,就连他店里做的煎饼,相传也是由女娲在石头上摊饼沿袭而来。

“人祖庙位于骊山之巅,人文底蕴深厚,很有名气。全国各地慕名而来的游客很多。”次日,向宾馆老板翟庆华打听骊山人祖庙时,他告诉我们,骊山人祖庙虽然位于西安市临潼区仁宗街道办事处,但走华王街道办事处,路会近很多。

由于对路况不熟,且汽车导航不显示骊山人祖庙的具体位置,我们只好边走边问。时值金秋,五彩的山花竞相开放,呼吸着山间清新的空气,我们忘记了旅途的辛劳。大约20分钟后,一条柏油路出现在我们眼前,路旁竖立着一个有关仁宗庙景区的宣传栏。附近的商贩告诉我们:“前面山头上的那片房子就是骊山人祖庙。”

2. 历经沧桑的骊山人祖庙

虽然在当地颇有名气,但由于种种原因,骊山人祖庙的建设和开发力度,远远不能与华清池、秦始皇兵马俑等西安知名景区相比。我们看到,骊山人祖庙的外观,确实有些残破,外墙白漆剥落,墙砖显露在外,木门上的红漆也有些变色,唯独书写着“人祖庙”3个大字的牌匾还高高悬挂着,犹存几分大气。

因为山路不通,无法从正门进入,我们只能从侧门进庙。我们看到庙门两侧分别张贴着“古伏羲画八卦阴阳已定”、“女娲氏炼顽石天成功”的对联,虽然字迹在岁月洗礼中已显得斑驳,但内容依然清晰可见。此外,庙门旁还挂着用玻璃框装订的人祖庙简介。简介上写道:人祖庙又名仁宗庙、人宗庙、人种庙。它不仅是陕西地区、临潼骊山景区历史最为悠久的人文景点,也是全国乃至全世界有着悠久历史传承的文化遗迹。骊山人祖庙与淮阳人祖庙、甘肃天水人祖庙,并称为国内三大“人祖文化”圣地。骊山人祖庙是人祖

文化的一个发源地、中华伏羲女娲文化研究的祖根,是人类历史长河的源头、华夏文明之根基。

骊山人祖庙位于陕西秦岭支脉骊山最高峰九龙峰。《临潼县志》描述:“九峰既峙其下,形如九龙之首,故名曰‘九龙崖’。”这里祭祀着我们人类的祖先伏羲、女娲、华胥。史称三皇庙(后人多以伏羲、女娲、神农为“三皇”)。骊山海拔1302米,周围群山环抱,山岭逶迤,地形险要,景色四季怡人。

乾隆本《临潼县志》卷八云:“骊山东岭离邑二十余里有人祖庙,相传为天皇氏邑。”在秦代,人祖庙叫做始皇祠。《三秦纪》曰:“骊山巅有始皇祠,不斋戒而往,即风雨迷道,强行即死。”在汉代,此庙又称作汉露台。乾隆本《临潼县志》云:“露台祠即人宗庙……”在唐代,人祖庙则被称作大地婆父祠。明清年间又恢复原称人祖庙,古匾至今犹存。

走进骊山人祖庙,78岁的庙主张圆通听说我们从河南淮阳来访,显得

特别热情。张圆通介绍,根据《旧唐书》等古籍记载,骊山人祖庙是建于秦朝之前的始皇祠,因为避讳秦始皇改为三皇祠,后来改为仁宗庙。上世纪70年代,由于要修微波站,宏大的庙宇被拆除,从此盛景不再。如今存在的庙宇是1998年重修的,以供人们祭祀朝拜。

骊山人祖庙大殿外有一块石碑,立于清朝道光年间。虽然上面的字迹已模糊,但依然可辨出仁宗庙3个字。大殿正中供奉着伏羲、女娲两座神像,两侧则供奉着炎黄二帝的神像。为了接待远道而来的我们,张圆通在临潼摄影家协会拍摄的“神鬼作证拜天地”、“辛勤劳作育子女”、“观天瞰地创八卦”、“圈养驯化沟”等有关骊山人祖庙的摄影作品前,绘声绘色地作了讲解,令人心境澄明。

3. 骊山人祖庙四周风光绮丽



远眺骊山人祖庙

听完张圆通的介绍,我们驻足骊山向南眺望,只见有九个山峰,悬崖峭壁,高达千仞,形似九条苍龙盘踞,仰首观天,人们称之为“九龙头”。当地村民向我们介绍,这里上有汉文帝之露台,下有开天辟地以来的猴娃坡。传说猴娃坡是中华民族的祖先女娲氏抟土造人的地方。坡上多石,其形若猴娃,大的如金丝猴那么大,小的比家猫还小,或立或坐,滚、爬、卧,追逐嬉戏,或携手背驮,或相拥相抱……

我们在猴娃坡,果真发现怪石林立,奇形怪状的石头给人许多遐想的空间。由猴娃坡北行数里,突然峰回路转,有一条林木苍郁的深沟。这条深沟叫碑子沟。据史书方志记载:“石婆父圣碑谷在此。”沟中有石碑(石磨)两扇,一左一右,活像天上银河两岸的牵牛星、织女星,其传说更是有趣。

相传太古之时,洪水泛滥,生灵遭难,世间只剩下伏羲和女娲兄妹二人,他们为了繁衍后代,向天祷告,愿结为夫妻。两人商议好将两扇石碑合在一起为夫妻;如天不允,石碑不合,即不成婚。结果两扇石碑合在一起,于是兄妹成了婚,从此繁衍了中华民族。至今,这条沟里还保留有两扇像磨子一样大的圆石。人们为了纪念这两位圣功可颂的人文始祖,在“九龙头”上修了一座人祖庙。每年农历七月十五的庙会,四方善男信女和游客,千里迢迢前来祭祖,千秋如故。

西安市一文化学者介绍,唐代术士李国桢曾奉旨在此沟修建人祖庙。如今祠庙虽废,但石碑却依然巍然在谷内,留作炎黄子孙们寻宗觅祖的标志。巨大的“人种石”屹立于“九龙头”,仿佛是在告示世人,中华民族的源脉就在这里。

伏羲文化第一酒

忆太昊伟绩

祥龙四五酒业祝万里寻踪伏羲路活动圆满成功!



河南祥龙四五酒业有限公司
客服热线:400-700-6459

品 伏羲

星悦城
SHOPPING MALL

淮阳·CBD核心·10万平米
一站式潮派购物广场

意向进驻签约商家:丹尼斯、横店影城、肯德基、国美电器,迪欧咖啡

紧跟大品牌,赚钱更轻松!

VIP LINE 0394 278 6666/9999

地址:淮阳县清风路与新星路交汇处西侧(皇都大酒店向北800米) 开发商:周口泰宏置业有限公司

